

Секция «Социальные технологии в управлении общественными процессами»

**Семья как фактор формирования и сохранения этнической идентичности  
современной чеченской молодежи**

**Научный руководитель – Бухтиярова Ирина Николаевна**

*Эскерханова Амина Расуловна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

*E-mail: eskkami@mail.ru*

Семья, как основополагающий институт общества, выполняет уникальные социальные функции. В семье происходят процессы воспроизводства населения, социализации и воспитания личности, формируется идентичность и мировоззрение человека. Однако в современном мире институт семьи претерпевает изменения. Уменьшается количество регистрируемых браков, снижается рождаемость. Трансформируются ценностные основы семьи и семейные социальные роли. Происходящие изменения негативно влияют на традиционные семейные отношения [n2].

В России ценность семьи всегда занимала важное место и формировала особую систему мировоззрения. Для российского менталитета характерна убежденность в том, что стабильное функционирование общества невозможно без крепких семейных основ. Семья является важным социальным институтом, который не только отражает, но и формирует социокультурную реальность страны. Поэтому ее изучение становится особенно актуальным.

Особый статус семьи для россиян неоднократно подчеркивался руководством страны во внутренней политике. Так, 2024 год в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей был объявлен годом семьи [n3]. Также ценность крепкой семьи включена в список традиционных российских духовно-нравственных ценностей, которые, согласно указу Президента, подлежат сохранению и укреплению [n4].

Для Северокавказских Республик России семья играет огромную роль в процессе сохранения этнической самобытности. Этническая идентичность кавказцев формируется в процессе социализации и семейного воспитания и зависит от того, какой язык использовался внутри семьи для общения, как в семье соблюдались обычаи и традиции, какие праздники и мероприятия проводились, какое отношение к этничности формировалось и т.д. [n1].

Так, семья является механизмом сохранения этнической идентичности современных чеченцев. Чеченская идентичность формировалась столетиями и включает в себя историю, территорию, язык, религию, культуру и особый семейный уклад. В представлении чеченцев крепкая семья является высшим благом, а семейное воспитание служит способом передачи элементов этничности следующим поколениям [n5].

В ходе работы было проведено исследование семейных представлений современной чеченской молодежи. В результате удалось охарактеризовать чеченскую семью и выявить ее роль в сохранении этнической идентичности. Современные чеченские семьи, как правило, многодетные и традиционные, в них присутствует разделение социальных ролей на мужские и женские, однако есть тенденция размывания их границ. Молодежь стремится жить самостоятельно, поэтому семьи все чаще нуклеарные, хотя сохраняется традиция совместного проживания младшего/единственного сына во дворе отца с родителями. Основным

последствием кризиса семьи для чеченского общества является увеличение разводов, размывание традиционных социальных ролей.

Институт семьи обеспечивает сохранение традиций и обычаев чеченцев, однако некоторые аспекты теряют свою ценность в глазах молодежи в виду изменившегося социального контекста. Дети берут пример с родителей и это проявляется во всех аспектах этничности. Очень важен родительские пример в сохранении чеченского языка и в религиозном воспитании.

Таким образом, семья является общенациональной ценностью и морально-нравственной основой российского общества. Семья служит важным механизмом формирования и сохранения этнической идентичности народов России, способствуя сохранению культуры, традиций, фольклора, отличительных черт уклада жизни и наследия этносов. Именно через семейное воспитание обеспечивается сохранение родного языка, традиций и веры.

### Источники и литература

- 1) Моторина П.А., Джембек Ю.И., Ефремова А.В., Басалаева Н.В. Факторы и механизмы формирования этнической идентичности // Перспективы науки. 2022. № 10(157). С. 273–275.
- 2) Невеличко Л.Г. Проблемы трансформации института семьи и брака на современном этапе // Мир науки. Социология, филология, культурология. 2023. Т. 14. № 2. С. 1-12.
- 3) Указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 "О проведении в Российской Федерации Года семьи"
- 4) Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей"
- 5) Юсупова Р.Я. Семейно-брачные отношения в современной чеченской семье // Педагогика и психология в современном мире: Материалы Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов, магистрантов и студентов, Грозный, 28 октября 2020 года. Грозный: АЛЕФ. 2020. С. 650-655.